



50亩辣椒种植基地、2700多米长“幸福渠”、“光伏园”……在南海舰队帮扶的湛江廉江市塘蓬镇六环村，一条2.1公里长、6.5米宽的村道成了名副其实的“致富路”。

发展产业是实现脱贫的根本之策。在廉江市安铺镇老马村，这里的木薯产业逐渐形成全产业链发展模式。今年中秋，木薯月饼卖了近100万元，预计全年木薯产业产值达到300多万元，让老马村木薯成为实至名归的“扶贫明星产品”。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 宁彪



■老马村发展木薯种植产业。



■石岭镇垭塘村扶贫产业基地，群众在种植小番茄。



■廉江老马村木薯鸡养殖场。

“农村的希望在田野上”

建蔬菜种植基地、深加工木薯产品、盘活荒地，廉江市这三条村走上“致富路”



■南海舰队派驻湛江廉江市塘蓬镇六环村第一书记兼扶贫工作队队长朱江在田头和当地群众一起耕作。

六环村:果蔬基地抢耕抢种，恨不得一天当两天用

“我们真的恨不得一天能当两天用，只为一个共同目标。”南海舰队派驻湛江廉江市塘蓬镇六环村驻村第一书记兼扶贫工作队队长朱江，在10月8日的日记中写着，他和村“两委”班子成员放弃国庆休假，每天都在果蔬基地带着群众抢耕抢种。

一条由帮扶单位投入340万元建成的2.1公里长、6.5米宽大道，已成为名副其实的六环村“致富路”。在工作队推动下，投入100万元建设了80亩水肥一体化蔬菜种植基地，优先安排贫困户劳力在基地就业。其中，占地50亩的辣椒种植基地就在“致富路”边。

从“致富路”走到辣椒基地，要经过一条“幸福渠”。帮扶单位投入54.2

万元，在连片农田耕作区域新建两座河桥、两个山塘闸口，整修灌溉水渠2700多米，解决了150户村民130亩灌溉难的问题。

在辣椒基地里干活的贫困户唐美珍告诉新快报记者，她从2017年开始在这里务工，一天70元，一个月有1000多元到2000元，工资都打到她的银行卡里，“连卡都是他们(工作队)帮我办的。”

她丈夫在家，没有劳动能力，家里有几个小孩，两个外出务工，一个在上大学。“小孩上学也有(教育)补助。”她说，工作队还帮她家建了屋顶光伏发电站，一年又多了六七千元收入。“他们帮了我们好多，真的做得很好！”

沿着“致富路”往村里走，路边还

有一个“光伏园”。投入300多万元建成的450千瓦光伏扶贫产业园，去年6月并网投产，截至今年10月底，累计共发电65.72万度，收入约55.86万元。

投入79万余元为205户村民连通自来水管道，解决群众吃水难题；投入53万余元大力改善村小学办学教学条件；对20户贫困户的危房改造任务全部完成……通过实施六环村脱贫攻坚三年规划(2016—2018年)，驻村工作队全力推进5大类21项帮扶项目，已实现帮扶对象53户141人全部脱贫。

在脱贫攻坚的战场上，怎么继续用力？朱江在日记里写下了答案，“我深信，农村的希望在田野上。”

老马村:木薯入选“扶贫明星产品”，年产值可达300多万元

木薯片、木薯月饼、木薯年糕、木薯蛋糕、木薯粉条……走进位于廉江市安铺镇老马村的木薯食品深加工厂，“老马”系列木薯产品令人目不暇接。

“以前种甘蔗，还要求人家来收。从海南引进亩产5000斤的木薯品种后，农民种植成本不高，企业还会保价收购。”廉江市金融工作局局长杨卫说，廉江市金融工作局在老马村实施精准扶贫精准脱贫，结合当地自然优势和发展需要，确定以种植木薯、发展木薯深加工食品为主，并谋篇布局乡村旅游的发展思路。

通过帮扶单位牵线搭桥，老马村引进企业发展木薯种植、木薯加

工厂，对木薯原料进行深加工，开始形成覆盖种植、冷藏、加工、销售的木薯全产业链。老马村木薯入选了“湛江市扶贫明星产品”。今年，全村种植1200亩木薯，由企业提供种子，合作社和村民种植，企业按5毛钱一斤收购。预计今年木薯产业产值可以达到300多万元，仅中秋节推出的木薯月饼就卖了近100万元。

除了木薯深加工产品，老马村还在发展木薯鸡、木薯蛋鹅、木薯鸭(海鸭蛋)养殖产业。“以前在家带小孩，没办法出去工作。”贫困户陈三妹在家门口的木薯鸡养殖场实现就业，一个月有3000多元收入。

她家上有一个老人，下有两个小孩。丈夫身体不好，前几年没有做事，家庭一时陷入困境。现在，一个孩子上小学了，每年有3000元教育补助，“不担心小孩读书的问题。”三妹说，2018年，一家人搬进了新房，政府补助了4万元。

“通过产业扶贫、就业扶贫，让贫困户不仅真脱贫，而且不再返贫。”安铺镇党委书记吴福东表示，在推进实施“一村一品”特色扶贫项目的同时，安铺镇政府结合镇上企业多、用工需求大的特点，定期走访用人企业，推荐有劳动力贫困户就业。此外，通过技能培训提升贫困户技能，实现更好就业和长效脱贫。

垭塘村:盘活荒地，增强贫困户“造血”能力

2016年，中国电器科学研究院有限公司定点帮扶廉江市石岭镇垭塘村，全村现有建档立卡贫困户数59户246人。

“突出问题导向、突出精准施策、突出脱贫实效”，驻村后，工作队以市场为导向，因地制宜发展特色产业，主导成立垭塘宏业种养专业合作社。通过“合作社+基地+贫困户”模式，建立产业发展与贫困户利益挂钩机制，带动贫困户大力发展产业，激发贫困户内生动力，增强贫困户“造血”能力，帮助贫困户增收脱贫。

2017—2018年，帮扶单位投入自筹资金约25万元，连片开发盘活

村中丢荒耕地约64亩，由村委带领贫困户种植甘蔗、大蒜、水稻等农作物，2018年有劳动力贫困户分红人均约715元。

目前，新快报记者走访垭塘村扶贫产业基地，见到今年72岁的贫困户郑太宏在给小番茄剪枝。他家有9口人，以前种田，家里收入很差。现在他到产业基地干活，一天80元，一个月收入2000多元。他的儿子到廉江市务工，每月工资也有数千元，大大减轻了家庭负担。

2017年，通过危房改造，他家建新居，领到4万元补助。“孙子上学的教育补助，工作队也及时帮助我

们落实了。”有着51年党龄的郑大叔含着泪说，“感谢党的好政策，感谢工作队。”

新快报记者了解到，与一般扶贫产业不同的是，垭塘村扶贫产业基地实行分组管理模式，村委干部担任组长，有带动能力的贫困户担任副组长，组长带动全体有劳动力贫困户发展种植，产业基地收益好与不好，直接与贫困户收入挂钩。

此外，垭塘村引进了廉江德盛生态农业科技公司经营扶贫产业项目，有效解决种植技术、产品产销等问题，保证了收益稳定持续长效，夯实了贫困人口稳定脱贫基础。